

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИОННОГО ИССЛЕДОВАНИЯ

С.А. Кармазина

«Особенности функционирования региональных инновационных подсистем в условиях кризиса и в посткризисный период»,

представленного на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

Диссертационное исследование С.А. Кармазина посвящено вопросам разработки теоретических и теоретико-методологических основ формирования направлений развития экономики современных российских регионов в рамках ускоренного преодоления последствий глобального кризиса и обеспечения конкурентоспособности и устойчивого развития в долгосрочной перспективе. Особый акцент сделан на том, что в настоящее время одним из наиболее значимых факторов повышения темпов экономического роста является перевод экономики региона на инновационный путь развития.

Научная гипотеза диссертационного исследования С.А. Кармазина основывается на тезисе о том, что трансформация экономической парадигмы, в том числе инновационной политики, реализуемой разными регионами в целях скорейшего и наиболее эффективного выхода из кризиса, будет проходить дифференцировано, с использованием специфических мер и механизмов, учитывающих специфику тех или иных регионов, и в соответствии с той реакцией, которую продемонстрировали социально-экономические системы различных регионов по-разному отреагировав на кризис, порождённый пандемией коронавируса.

К результатам диссертационного исследования, обладающим новизной, можно отнести следующие:

- сформированы система факторов и причин дифференцированных реакций региональных социально-экономических систем на изменение макроэкономических параметров в условиях кризиса;

- выявлены отличия в механизмах подверженности различных отраслей экономики воздействию кризисных явлений, формирующихся дистинктивно для кризисов, имеющих разную природу;

- разработаны:

- а) классификация регионов по степени готовности региональной инновационной системы реагировать на порождаемые кризисом вызовы (с учетом дифференцированного влияния кризиса на регионы) ;

- б) система унифицированных для выделенных групп регионов методических подходов к решению проблем формирования и развития региональных инновационных подсистем;

Достигнутые научные результаты позволили:

- выявить причины дифференцированных реакций региональных социально-экономических систем на изменение макроэкономических параметров в условиях кризиса;

- обосновать необходимость выполнения дифференцированной оценки эффективности механизмов и мер региональной инновационной политики, направленной на совершенствование форм и способов организации и стимулирования в условиях кризиса инновационной деятельности в регионах, относящихся к различным классификационным группам; предложить соответствующий инструментарий оценки;

- разработать метод расчета показателей экономической эффективности реализуемого в конкретном регионе инновационно-инвестиционного проекта, позволяющий учитывать региональные особенности и риски, а также их влияние на инновационную деятельность;

- разработать алгоритм повышения точности расчета показателей экономической эффективности реализуемого в конкретном регионе инновационных проектов за счет включения в методику Capital Assets Pricing Mode показателей, позволяющих учесть региональные особенности и их влияние на индивидуальные показатели проекта.

Кроме того, заслуживают особого внимания представленные в автореферате и сформулированные автором в рамках диссертационной работы практические рекомендации по улучшению инновационного климата регионов и совершенствованию инновационной среды за счет повышения эффективности управления региональными рисками и создания благоприятных условий для привлечения дополнительных инвестиций и оптимизации схемы финансирования региональных инновационных программ.

Что касается полноты отражения в автореферате отдельных научных положений, полученных лично автором, то необходимо отметить, что заявленный в качестве самостоятельного сформированного авторский алгоритм повышения точности расчета показателей экономической эффективности инновационных проектов по методике Capital Assets Pricing Mode не нашел полного отражения в автореферате – в частности, отсутствует описание самого алгоритма, а содержатся лишь принципы его формирования и рекомендуемый к применению организационно-математический инструментарий. Тем не менее, указанный недостаток не снижает ценности полученных результатов.

Основные результаты диссертационного исследования опубликованы в 13 научных трудах. Среди них 9 статей в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК РФ. Основные положения диссертации докладывались автором и обсуждались на международной, всероссийской и национальной научно-практических конференциях.

Автореферат написан доходчиво, грамотно и аккуратно оформлен. Из материалов автореферата следует, что диссертационная работа С.А. Кармазина на тему «Особенности функционирования региональных инновационных подсистем в условиях кризиса и в посткризисный период» выполнена на высоком научном уровне. Приведенные результаты можно классифицировать как новые, обоснованные и имеющие большое практическое и научное значение.

Таким образом, диссертация удовлетворяет требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор – Сергей Александрович Кармазин – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Профессор кафедры экономики и управления
промышленным производством ПНИПУ,
доктор экономических наук, профессор

Мингалева
Жанна Аркадьевна

Контактные данные:

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования «Пермский национальный исследовательский
политехнический университет» (ФГАОУ ВО ПНИПУ)

614990, Пермский край, г. Пермь, Комсомольский проспект, д. 29

Сайт: <https://pstu.ru/title1/faculties/gum/eupp>

Тел.: +7(342) 2-198-181

E-mail: eup-kaf@pstu.ru

«18» мая 2021 г.



Подпись *Мингалева Ж.А.*
заверяю *Ю.А. Болгаров*
Главный специалист УК
Ю.А. Болгаров